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recomandă să facem apel atât la știința 

medicală, cât și la iubirea și mila lui 

Dumnezeu. Alături de urmarea medicației 

prescrise, trebuie să ne rugăm lui Dumnezeu 

pentru iertarea păcatelor noastre. În acest 

fel, Dumnezeu tămăduiește mai întâi 

rădăcina – boala sufletului, iar mai apoi 

ramurile – boala trupului. 

Prin urmare, atunci când suntem încercați 

cu boli și suferințe, „problema nu este să nu 

luăm medicamente sau să mergem să ne 

rugăm la Sfântul Nectarie. Trebuie să 

cunoaștem și celălalt secret: să ne luptăm 

pentru a dobândi harul lui Dumnezeu. 

Acesta este secretul”.  Sau, cum spunea 

Sfântul Părinte: „Pentru aceasta nu mă rog 

ca să mă facă Dumnezeu bine. Mă rog să mă 

facă bun”. 

La vremuri de necaz și încercare, 

Sfântului Porfirie ne învață să le înfruntăm 

pe toate cu răbdare și nădejde în ajutorul și 

răsplata lui Dumnezeu. Să le privim pe 

toate, fie bune, fie rele, cu un surâs 

duhovnicesc, iar față de cele dureroase, 

apăsătoare și îndelungate să arătăm tăria  

stâncii în fața valurilor vieții: „Pe toate să le 

înfruntați, ne îndeamnă Cuviosul Părinte, cu 

iubire, cu bunătate, cu răbdare și cu smerenie. 

Să fiți stânci! Toate să se spargă deasupra 

voastră și să se întoarcă înapoi precum 

valurile, iar voi să rămâneți netulburați. Dar 

veți zice: Ei, se poate asta? Da, se poate 

întotdeauna prin harul lui Dumnezeu. Dacă le 

judecăm omenește, nu se poate. În loc să vă 

înrâurească spre rău, toate pot să vă facă bine, 

să vă întărească în răbdare, în credință. Căci 

pentru noi sunt exerciții de încercare toate 

împotrivirile mediului și greutățile dimprejurul 

nostru. Ne exersăm pe noi înșine în răbdare, în 

stăruință”. 

Descoperind și descifrând în toate eveni-

mentele vieții, fie bune și plăcute, fie triste și 

dureroase, sensul lor profund, atât unele, cât și 

celelalte se vor așterne înaintea noastră ca 

niște trepte la edificiul devenirii noastre 

spirituale, devenind căi de apropiere de 

Dumnezeu și de dobândire a sănătății fizice și 

sufletești, spre fericirea cea deplină – 

mântuirea.  

(Pr. Prof. Univ. Dr. Ioan C. Teșu , Reflecții ) 

 

Pentru a săvârşi cu mai mult spor rugăciunea, iată ce trebuie 

să faci: 

Să ai pravilă de rugăciune, cu binecuvântarea părintelui tău 

duhovnicesc, nu mare, ci atâta cât poţi împlini fără grabă în 

condiţiile în care treburile tale obişnuite decurg normal; 

Înainte de a te ruga, când ai timp liber, citeşte rugăciunile 

care intră în pravila ta şi adânceşte-te în  

înţelesul lor. Să prinzi deplin înţelesul fiecărui cuvânt şi să îl 

simţi, ca să ştii dinainte ce trebuie să ai în suflet când citeşti 

fiecare cuvânt. Dacă vei învăţa pe dinafară rugăciunile 

pravilei tale, cu atât mai bine . Dacă vei face aşa, în timpul 

rugăciunii îţi va fi  mai lesne să le pricepi şi să le simţi. 

Rămâne o singură dificultate: gândul va fugi tot timpul la alte 

lucruri. Iată care   este  soluţia:    

   

 

 Ştiind dinainte că gândul o să-ţi fugă, trebuie să te încordezi pentru a-ţi păstra luarea-

aminte. Când va fugi în timpul rugăciunii, adu-l înapoi; iar va fugi - adu-l iar înapoi, şi tot aşa 

de fiecare dată. Însă de fiecare dată să nu uiţi a reciti ceea ce ai citit în răstimpul cât îţi fugea 

gândul (prin urmare, fără înţelegere şi simţire).  

(  Sfântul  Teofan  Zăvorâtul ) 
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